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Dr. Nagy József

Szentlélek és Krisztus követése 

  A tanulás egy közismert módja a megfigyelés. Esetenként ez az egyedüli 
módja a tudás, vagy épp a jártasság megszerzésének. Sokszor pedig az a 
legegyszerűbb, ha valaki a megfigyelés révén próbál szert tenni akár az elméleti, 
akár a gyakorlati ismeretre. E módszer a Szentírás korában nagy népszerűségnek 
örvendett. A régi időkben kiemelt szerepet tulajdonítottak a megfigyelésnek, és így 
az utánzásnak is. Gyakori volt, hogy a tanulni vágyó sok időt töltött a mestere 
közelében, hogy a legapróbb rezdüléseit is meg tudja figyelni.

  Az evangéliumokat olvasva olyan kiváltságos helyzetben lévőket is 
megismerhetünk, akik testközelből figyelhették Jézust. Megadatott nekik, hogy 
hónapokat – talán éveket is – Jézus társaságában tölthessenek. Annak az oldalán 
lehettek, akinek a szavai és a tettei is páratlannak bizonyultak. Adja magát a kérdés: 
vajon e megtapasztalás milyen változást eredményezett a tanítványokban? 
Mennyire lettek a mesterhez hasonlóvá? A felvetésre azt válaszolhatjuk szomorúan, 
hogy a tanítványokban nem történt gyökeres fordulat. Sőt, számos területen súlyos 
kudarcot vallottak (nagyravágyás, értetlenség, a mester megtagadása stb.). 

  A tanítványokhoz hasonlóan Jézus minket is az ő követésére hív. Ha nem 
is oly értelemben, mint a tanítványok, de mi is Krisztus oldalán lehetünk. 
Megtapasztalhatjuk a jelenlétét, akár az istentiszteleteinken, akár a Szentírást 
olvasva. Itt is adja magát a kérdés: miként előzhető meg, hogy a tizenkettőhöz 
hasonlóan mi is kudarcot valljunk? Úgy is feltehető a kérdés: miként lehetünk 
Jézushoz hasonlóvá? Ha rendszeresen olvassuk a Bibliát? Ha szüntelenül 
imádkozunk? Ha istentiszteletekre járunk? Ezek mindegyike szükséges, de 
önmagában egyik sem elegendő. Ha őszinték vagyunk, a tanítványokhoz hasonlóan 
mi is oly sokszor megbicsaklunk. 

 Felüdítő azonban látni, hogy a tanítványok története nem a bukások sorozatával 
zárul. Az Újszövetség – különösen is az Apostolok Cselekedetei – egy nem várt 
fordulatról is ír. Úgy is olvashatunk a tanítványokról, hogy erővel és hatalommal 
szólnak, az üldöztetések közepette is kitartanak, gyógyítások és csodák hitelesítik a 

szavaikat, valamint szeretetközösségben vannak egymással.

 Adja magát a kérdés: mi idézte elő ezt az örömteli fordulatot? Egyszer csak beért a Jézussal eltöltött idő? Okultak a 
korábbi kudarcaikból? Az Apostolok Cselekedetei más szempontra hivatkozik, mivel a mű a Szentlélek szerepére irányítja a 
figyelmet. Jézus a mennybemenetele előtt megígérte, hogy a Szentlélek hamarosan a tanítványokra is kiárad. Ahogy Jézus 
küldetése is úgy kezdődött, hogy a megkeresztelkedésekor leszállt rá a Szentlélek, úgy a tanítványok is megtapasztalhatták a 
Lélek jelenlétét. Jézus tanítványainak tett ígérete pünkösdkor valósult meg. A Lélek közel jött a tanítványokhoz, akik így Krisztus 
hű tanítványaivá és méltó követőivé lettek.

 Pünkösd ünnepe minket is arra tanít, hogy a Szentlélek jelenlétét megtapasztalva lehetünk – a Szentlélekkel betöltött – 
Krisztus tanítványaivá. Hogyan lehetünk Krisztushoz hasonlóvá? Mindenek előtt a Lélekre van szükség ehhez. Erről szól 
pünkösd ünnepe, illetve ez adja meg a krisztuskövetés alaphangját is.

 Ennek nyomán könyöröghetünk azért, hogy Isten minél többekre árassza ki a Lelkét. Azok pedig, akiket már 
megragadott a Lélek, hálaadással lehetnek e csodáért. Hiszen a Lélek – minden töredékességünk ellenére is – lehetővé teszi, 
hogy egyre inkább Krisztushoz hasonlóvá válhasson az életünk.
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„…el ne menjenek Jeruzsálemből, hanem
várják be az Atya ígéretét…”  

(ApCsel 1:4)

Az ígéret

Napjaink telis-tele vannak ígéretekkel. Nagy nyomorúsága az ember-
nek az ígéretek bizonytalansága. Már amikor kimondjuk vagy meghalljuk, 
érezzük annak hamisságát, mesterkéltségét. Úgysem lesz abból semmi! 
Pedig az ígéreteknek mindig van következménye, amivel az ígérgető 
nem igazán foglalkozik, hanem a körülményekre hivatkozva inkább hárít. 
Még jó, ha nem tagadja le, amit mondott. Rengeteg konfliktus született 
már, s még lesz is. De nem így Isten világában…

Amit Isten ígér, az mind valóra válik. A kezdetektől napjainkig. Veletek 
vagyok, nem hagylak el titeket, vezetlek, táplállak, nevellek, őrizlek, meg-
áldalak, beszélek veletek, meghallgatlak, dorgállak titeket, új szívet adok 
nektek, feltámasztalak, a Lelkemet adom nektek, örök hajlékot készítek 
nektek… Lehetne folytatni, hisz Isten tárháza kifogyhatatlan. Kérdés, 
ebből mennyit hisz el a modern ember? Mi szeretünk az ősökre hivat-
kozni, vajh, ránk hogyan gondol majd az utókor? Egy kialakulóban lévő 
új világrendben nekem s neked hívő lélekkel oszlopnak kell lennünk, akik 
nem széledünk szét, hanem szilárdan hisszük, hogy Jézus Krisztus Úr 
mindenek felett! Ő azt kérte, addig maradjanak együtt az övéi, amíg 
meg nem érkezik az Atya ígérete. A mindenütt jelen való, a mindeneket 
átölelő, ügyeinket elrendező, a kibeszélhetetlen szavakkal imádkozó 
Szentlélek. Az a Szentlélek, aki megtanít türelmesnek lenni a várakozás-
ban s lendületet adni a szolgálatban. Ő az, aki szót ad a szájba és áldást 
a szolgálatra.

Majd 30 esztendő szolgálatát zártam Tapolcafőn. Az utolsó pünkös-
dön, a konfirmáción hatalmas ajándékot kaptam. Akiket Isten csodálatos 
mezejére terelgethettem a három évtizedben, ott voltak az ünnepi isten-
tiszteleten. Az éppen vizsgázó gyermekekkel együtt mondták a feleletet, 
amit évtizedekkel ezelőtt megtanultak! Nem lankadt az emlékezet, és a 
szívem ott mélyen zokogott az örömtől. Mert ők is, és én is ígéretet tet-
tünk egy életre, hogy hűséges követői leszünk az Úr Jézusnak. 

Ahogy a hajdani tanítványok ép ésszel alig felfogható katarzis cunamin mentek át életünk 3 esztendejében, úgy 
mi is, akik felett Isten ígérete lebeg, a történelem katarzisait éljük át. Megújuló hittel, ragyogó reménységgel tehetünk 
ez esztendő pünkösdjén is ígéretet az Úrnak: Követünk Téged, teljesítjük fogadalmainkat, mert tudjuk, az ígéret ma 
is él! Mert nem csak akkor, egyszer áradt ki örök lelke erre a világra, hanem folyamatosan közli velünk kegyelmét. 

Két iránya van az ígéretnek. Először Isten ígér, majd én ígérek Neki. Ez a különös kétirányúság válik valóra 
pünkösdkor. Nekem, nekünk nincs más dolgunk, csak az Úrra figyelnünk, majd a Tőle kapott erővel, ragyogással, 
lendülettel közvetíteni az örök ígéretet. S a szívünk mélyén folyamatosan Vele lenni, ahogy az elcsendesítő ének 
zsongása kinyitja az emberi lélek kapuját, hogy oda beragyoghasson pünkösd lángja.

Szívem csendben az Úrra figyel…

Pápa, 2024. Pünkösd havában
Apostol Pál

lelkipásztor
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– Elsőként arra kértem nagy-
tiszteletű asszonyt, hogy mutat-
kozzon be a pápai gyülekezetnek. 

– Nagy Mariann vagyok, 1977-
ben születtem Szabolcs-Szatmár-
Bereg megyében, Fehér gyarmaton. 
Általános iskolai tanulmányaimat a 
fehérgyarmati Bárdos Lajos Zenei 
Tagozatos Általános Iskolában 
végeztem, majd a Pe tőfi Sándor 
Közgazdasági Szak középiskolában 
tanultam. 1996-ban a Sárospataki 
Református Te ológiai Akadémián 
kezdtem meg tanulmányaimat, majd 
2003-ban szenteltek fel lelkipász-
tornak. Eddigi szolgálati helyem: 
Encs, Nyírkércs, Nyíregyháza, 
Pécs, Kozármisleny. Jelenleg a 
Kozármisleny és Környéke Re-
formátus Társegyházközség gyüle-
kezetében szolgálok, itt élek Luca 
és Bori kislányommal.

– Nyíregyháza és Pécs elég 
messze esik egymástól. Hogyan 
került a sík vidékről a hegyek kö-
zé?

– 2006 szemptemberében köl-
töztem Pécsre, az ország egyik vé-
géből a másik végébe. Nyíregyházán 
a belvárosi gyülekezetben szolgál-
tam, házasságkötésem után azon-
ban a Pécs-Belvárosi Református 
Egyházközség beosztott lelkipászto-

„Nem vagy messze az Isten országától” 
Ezt a Márk evangéliumából vett címet viselte az a 

három böjti evangelizációs alkalom, melynek ismét a 
gyönyörű Ótemplom adott otthont.

Meghívott lelkipásztorunk ezúttal NAGY MARIANN 
nagytiszteletű asszony volt, aki a Pécs melletti Ko-
zármislenyből érkezett. A törékeny lelkésznő szuggesz-
tív erővel hirdette Isten igéjét – mindhárom alkalommal 
Márk evangéliumából.

Történelmi példákkal illusztrálta, hogy a szenve-
désnek számos megjelenési formája van. Szenvedett 
Európa, a magyar nemzet, benne református egyházunk, 
s annak tagjai. Tele vagyunk sebekkel, külső és belső se-
bekkel egyaránt. Mi sem szenvedünk kevesebbet, mint 
a vérfolyásos asszony. Ahogy az asszonynak, nekünk 
is szükségünk van Jézus megérintésére. Tudnunk kell, 
hogy Ő kicsoda.

Gyógyulásunkhoz nekünk is ismernünk kell az érintés 
titkát, hogy aztán remegő szívvel és lélekkel közelítsünk 
Hozzá.

A kudarc borzasztó kellemetlen érzés. Sokáig nyo-
masztja az embert. A második estén a tanítványok ku-
darcáról hallottunk. Nem tudták meggyógyítani a beteg 
fiút. Jézus kifakad: „Ó hitetlen nemzetség, meddig leszek 
még veletek?”

Hogy lehet feloldani a kudarcot? Imával. Be szél ges-
sünk Istennel, mert ő el tudja végezni azt, amit mi nem. A 
tanítványok kudarca tulajdonképpen a hit válsága. A mi 
életünk válsága is a hit válsága. Eleséseink, kudarcaink 
után nem könnyű felállni, de győztesek azok, akik Isten 
segítségével felállnak.

ra lettem. Három év pécsi szolgálat 
után a kozármislenyi gyülekezet 
meghívott és megválasztott lelki-
pásztorának. 2009 óta élek ott.

– Hol tart most a gyülekezet-
építésben?

– Egy gyülekezet építése soha 
nem fejeződik be. 2009 óta sok 
mindent megtettünk annak érde-
kében, hogy a templomunk ajtaját 
egyáltalán átlépjék az emberek. 
Közösségi alkalmakat szerveztünk 
a városnak, felnőtteknek, gyerme-
keknek: családi napokat, hangver-
senyeket, kirándulásokat, táborokat 
– s ezeken az alkalmakon hirdet-
tem az evangéliumot. Tudatosan 
szerveztük ezeket az alkalmakat, 
de visszatekintve úgy érzem, hogy 
valójában kísérletezések voltak arra 
a nézve, hogy városunkba hogyan 
illesszük be Krisztus evangéliumát. 
Megtapasztaltuk, hogy minden al-
kalmunkat megáldotta Isten. Most 
már tudatosabban építjük a gyüle-
kezetet. Úgy érzem, hogy egy lelki-
pásztor feladata tanítvánnyá nevelni 
a gyülekezeti tagokat, hogy aztán ők 
is tanítvánnyá neveljenek másokat. 
Szolgálunk, úton vagyunk – bízunk 
Isten áldásában. 

– A jövőre vonatkozóan mik a 
legfontosabb célkitűzései?

– Kozármislenyben az elmúlt év-
ben egy új városnegyed épült. Ezt a 
városrészt szeretnénk megszólítani 
olyan kommunikációs csatornán, 
amin elérhetőek. Ez a cél. Valamint 
a jelenlegi közösségünket megőrizni 
és megtartani. Egy közösség akkor 
marad meg, amikor az evangélium 
folyamatosan végzi a munkáját a 
szívekben. Sokféle konkrét célunk 
és tervünk van, de a legfontosabb-
nak azt tartom, hogy maradjon meg 
a szívünkben Krisztus üzenete.

– Köszönöm a beszélgetést, és 
Isten áldja meg további munkál-
kodását a kozármislenyi gyüleke-
zetben! 

Kövy Rózsa

Interjú Nagy Mariann-nal
A 2024-es böjti evangelizációs alkalomra meghívott lelkipász-
tor NAGY MARIANN nagytiszteletű asszony volt, aki a Pécs 
melletti Kozármislenyből érkezett. 

Böjti hitmélyítő alkalmak

(folytatás a következő oldalon)
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Évente megtartják a nők öku-
menikus világimanapját, amelynek 
témáját minden évben más ország 
asszonyai állítják össze, és egyben 
magukat is megmutatják a világ-
nak. Idén Palesztinából érkezett 
a téma és az imakérés. Pápán is 
szép hagyománya van ezeknek az 
imaalkalmaknak, az idei összejö-
vetel szervezője Németh Tamásné 
Schédl Tímea volt.

– Az ökumenikus világimanapot 
minden évben közösen tartjuk a 
testvérfelekezetek asszonyaival. 
2023-ban és 2022-ben mi refor-
mátusok voltunk a házigazdák. 
Jövőre, terveink szerint az evan-
gélikus testvéreknél tarthatjuk az 
összejövetelt – mondta a Pápai 
Református Teológiai Akadémia 
Rektori Hivatala vezetője.

A március 3-án tartott ökume-
nikus alkalomnak a Szent Anna 
templom adott otthont, a liturgiát 

Szabó Zoltán káplán vezette. A 
történelmi felekezetek asszonyai 
közösen segítettek az imanapi 
liturgiaénekek, imádságok, pa-
lesztin asszonyok által írt levelek 
felolvasásában. Az alkalmon kb 40 
fő vett részt.

– Minden évben izgatottan 
várjuk a világimanap alkalmát, 
nemcsak azért, mert a gyülekeze-
tek asszonyai találkozhatnak egy-
mással. Megható számunkra, hogy 
közösen énekelünk és együtt imád-
kozunk a világ egy adott pontján 
élőkért. Hisszük, hogy az imádság-
nak nagy ereje van. Az idei imanapi 
füzet vezérigéje: „Kérlek titeket…vi-
seljétek el egymást szeretettel” (Ef. 
4,1-2), mindnyájunkat cselekvésre 
kell, hogy ösztönözzön – hangsú-
lyozta Németh Tamásné Schédl 
Tímea, majd hozzátette: – Ez a 
bibliai ige rámutat arra, hogy Isten 
maga a szeretet, Ő önmagát adta 

értünk, önmagát adja nekünk. Mi 
pedig ebből a szeretetből táplálko-
zunk, és ezáltal vagyunk képesek 
önmagunkat és embertársainkat 
is szeretni. A világban dúló hábo-
rúk híre felzaklatja mindannyiunk 
lelkét. Isten a békesség Istene. Ő 
békességre hívott el minket, hogy 
megbékéljünk Vele és önmagunk-
kal. Csak az Istennel békességben 
élő ember tudja elviselni a másik 
embert szeretettel. Az imanapon 
palesztin keresztyén nők tanú-
ságtételét hallottuk. A történetek 
megmutatták nekünk, hogy milyen 
nagy erő van a közösen hordozott 
szeretetben. Reménységünk, hogy 
közösen mondott imáinkat meg-
hallgatta Isten.

Az imanapon összegyűlt per -
selyadománnyal a háborús hely-
zetben élők és a menekültek 
mel lett a Református Nőszövetség 
„ke resztmama” programját kívánják 
támogatni Kárpátalján.

(www.papaimediacentrum.hu)

Megpróbáltatásaink során tegyük első helyre az 
imádságot!

Melyik a legfőbb parancsolat?
Szeresd az Urat, a te Istenedet teljes szívedből, teljes 

lelkedből, teljes elmédből és teljes erődből. Szeresd fele-
barátodat, mint magadat!

Sokszor nagyon rögös út vezet lélektől lélekig. Távol 
vagyunk egymástól, sokszor a családon belül is. Ugyanígy 
lehet a gyülekezeten belül is. Magunkra maradunk.

Isten számtalanszor engedi, hogy a gonosz munkál-
kodjon (lásd Jób szenvedései). Fontos, hogy hogyan 
hordozzuk a keresztünket. Milyen az Istennel való kap-
csolatunk a szenvedések idején? Akkor lehetünk közel 
Isten országához, ha kapcsolatban vagyunk Vele. Isten 
országa elérhető közelségben van. Döntés kérdése, 
hogy tudunk-e időt szakítani Istenre.

Adjon a mi Urunk bölcsességet a jó döntésekhez!
A böjt lehetőséget ad az elcsendesedésre.
Fohászkodjunk Mennyei Atyánkhoz, és kerüljünk 

minél közelebb Hozzá!
Kövy Rózsa

(folytatás az előző oldalról)

Pápán is imádkoztak a békéért

Fotó: Németh Tamásné Schédl Tímea
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Március elején megrendezés-
re került a jegyeshétvége. 
Helyileg Balatonszárszón volt 

az SDG Konferencia-központban, 
egy nagyon szép környezetben. A 
hétvége azoknak a jegyespároknak 
szólt, akik a közeljövőben tervezik 
házasságkötésüket, illetve az előző 
évi jegyeshétvége megrendezéséről 
lecsúszva, vagy egyéb okok miatt, 
idén már házasokként vettek részt 
ezen a hétvégén. A férjemmel tavaly 
tartottuk esküvőnket, így már férj és 
feleségként mentünk erre a prog-
ramra. A jegyeshétvégére 10 pár 
érkezett. A szobák elfoglalása után 
el is kezdődőtt az intenzív jegyes-
oktatás. A bemutatkozás játékos 
feladatok útján történt, amely oldotta 
a kezdeti feszültséget. Mindenki 
megismerhette a többi párt, és az 
ő történetüket. Kezdetben kaptunk 
egy munkafüzetet, amelyben az 
előadás tartalmához kapcsolódóan 
feladatok voltak, melyeket kettesben 
elvonulva egymás között beszéltünk 
meg. Az oktatás 7 témát ölelt ma-
gába: biztos alapok, kommunikáció, 
problémamegoldás, megbocsátás, 
szülők-rokonok, szexualitás, gya-
korlati szeretet. Az előadásokat 
Szakács Gergely lelkipásztor és 
Márkus Mihály esperes tartotta. 
Az egyes témakörökről felváltva 
tartottak prezentációt, amelyet nem 
úgy kell elképzelni, mint egy nyers 

Jegyeshétvége

Nemzeti ünnepünkön a kora hajnali órákban indult 
gyülekezetünk küldöttsége a kárpátaljai Viskre, né-
hány egyházmegyei vezetővel. Páran már sokadszor 
látogattak el a testvérgyülekezethez, míg jómagam és 
két társam először tettük tiszteletünket a határon túl. 
Utunk során kis kitérőt tettünk Vásárosnaményba, ahol 
csatlakozott hozzánk nagytiszteletű esperes úr, aki 

már az előző nap elindult 
családjával. A határon a 
vártnál is jóval hamarabb 
sikerült átjutnunk, bár 
a mi korosztályunk már 
elszokott a „Hova? Miért? 
Kihez?” faggatózástól… 
Az ellenőrzésnek itt még 
nem volt vége, ugyanis 
a háború kezdete óta 
a települések között is 
vannak posztok, ahol a 
hadköteles férfiakat igyekeznek elcsípni és a frontra 
irányítani. (A hatalom ötleteinek tárháza kimeríthetet-
len, ahogy a hétvége folyamán mesélték a helyiek.) A 
tiszteletes és családja hatalmas örömmel fogadta ma-
roknyi csapatunkat, Villő és a fiatalabb Mónika percek 
alatt azonos hullámhosszra hangolódott. Ebéd után a 
március 15-i megemlékezésen vettünk részt. Szívet 

(folytatás a következő oldalon)

tananyagot, nagyon szórakoztató 
videókkal, filmrészletekkel dobták 
fel az adott témát, melyeken sok-
szor nevettünk, a komoly részletek 
esetében elgondolkodtatóan néztük 
az előadást. Számomra a legizgal-
masabb rész mindig az volt, amikor 
elvonulhattunk és négyszemközt 
felelhettünk a füzetben található 
kérdésekre, hisz olyan beszélge-
tést indított el köztünk, amelyre a 
hétköznapokban, de még a mély 
beszélgetéseink alkalmával sem 
kerül sor. Jobban megismerhettem 
magamat, illetve párom érzéseit. 
Rávezetett minket arra, miben kell 
fejlődnünk és mi az, amire a másik 

vágyik. Az új élményekkel, tapasz-
talatokkal együtt a munkafüzetet is 
hazahozhattuk magunkkal, amelyet 
ha előveszünk, felidézhetjük azokat 
az egymás közt zajlott, tanulságos 
beszélgetéseinket, illetve a benne 
található házi feladattal pedig otthon 
is lehetőségünk van ezeket együtt 
megoldani. Összességében nagyon 
hasznosnak találom, hogy elmen-
tünk erre a hétvégére, kiszakadtunk 
a hétköznapi körforgásból, és egy-
másra hangolódva tölthettünk el egy 
hétvégét csodálatos emberekkel, 
akik nagyon nyitottak voltak velünk 
szemben. 

Bódai Antónia

Gyülekezetünk küldöttsége Visken
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facsaró volt hallani az ismerős verseket és énekeket. Az 
ünnepség után az egyházmegye esperese és főgond-
noka látogattak el a parókiára. A találkozót követően 
sétáltunk a településen, majd a vacsora után élénk 
eszmecsere vette kezdetét. A rengeteg anekdota mellett 
szóba kerültek az apró falusi gyülekezetek megélhetési 
problémái, az egyházi intézmények költségvetése és 
az egyházunkra hetek óta árnyékot vető események 
is. Szombat délelőtt betekintést nyerhettünk az óvoda 
és a gimnázium épületébe és életébe, házigazdánk 
és az intézményvezetők elvezettek bennünket szinte 
az összes helyiségbe. (Jártunk az iskola óvóhelyén, 
sőt az igazgatói irodában is, bár most nem a szőnyeg 
szélére szólt az invitálás…) Az intézményeket magunk 
mögött hagyva ellátogattunk a piacra, valamint a boltból 
Mónika, a tiszteletes felesége iránymutatását (bevásár-
lólistáját) követve beszereztük az ebédhez még hiányzó 
dolgokat. Az étkezést követően, a tervekkel ellentétben, 
nem Técsőre, hanem a közelben tettünk egy rövid kirán-
dulást, megcsodálva a Kárpátokat, a kökörcsinmezőket, 
az almafákat, a tiszta vízű forrást és a merülőfürdőt. Az 
esti istentisztelet után Károly röviden ismertette a temp-
lom és a gyülekezet viszontagságos történetét. Közelről 
megcsodálhattuk a freskókat és gyönyörködhettünk a 
mennyezetben. A vacsorán többen jelen voltak a gyüle-
kezetből, majd ismét kötetlen társalgás vette kezdetét. 
Vasárnap reggel Husztra kocsikáztunk istentiszteletre, 
majd, hogy jobban rögzüljön Istennek igéje, Visken is 
meghallgattuk esperesünk prédikációját János apostol 
evangéliumának 15. részéből a Szentlélek eljöveteléről. 
Az istentisztelet elején a kórus szolgálatát hallgathattuk 
a „Bach mindenkinek” programból, az alkalom végén 
pedig a négy újonnan megválasztott presbiter tette le 
esküjét. Ebéd után a búcsúzás percei következtek, majd 
rengeteg ajándékkal felpakolva, rövid fancsikai kitérőt 
követően, kétórai várakozás után Tiszabecsnél vissza-
tértünk az anyaországba.

A magam részéről óriási várakozással és kíváncsi-
sággal indultam útnak. Megérkezve váratlanul ért a 
hivatalnokok olyan fokú bizalmatlansága, amit eddig 
csupán Erdélyben tapasztaltam meg, még 1990-ben. A 
helyiek vendégszeretete később aztán mindenért kár-
pótolt. Hatalmas élmény volt az ünnepség, mindegyik 
istentisztelet, könnyes szemekkel tekintettem végig a 

jelenlévőkön. Vendéglátóink hite, mosolya, erőfeletti 
helytállása sokáig velem lesz az itthoni hétköznapokban. 
Köszönet a lehetőségért, a szállásért, a vendéglátásért, 
a programokért, egyszóval mindenért!

Varga Jenő

(folytatás az előző oldalról)
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Idén is a délelőtti istentisztelet-
tel vette kezdetét a hagyományos 
jelleggel megrendezésre kerülő 
virágvasárnapi családi nap. Az 
igehirdetés előtt a Tarczy-iskola 
negyedikes hittanosai, Péter-Szarka 
Katalin segítségével, egy rövid kis 
előadással Jézus Jeruzsálembe 
való virágvasárnapi bevonulását je-
lenítették meg, majd ezt követte a 
gyerekek virág- és pálmaággal való 
bevonulása a templomba. 

Istentisztelet után az előre 
regisztrált családok átvonultak a 
gyülekezeti házba, ahol együtt ebé-
deltek. A finom falatok elfogyasztása 
után a vállalkozó szellemű felnőttek 
és gyerekek csapatokat alkotva 
visszamentek a templomba, ahol 
kezdetét vette a családi vetélkedő. 
Különböző bibliai témájú feladatok-
ban mérhették össze tudásukat. A jó 
hangulatú, néha vicces jelenetekben 
is bővelkedő, de mindenképpen ta-
nulságos feladványok megoldása 
után mindenki édes meglepetésben 
részesült. 

A játék után ismét a gyülekezeti 
házban folytatódott a program. 
Kézműves-foglalkozásra gyűltek 
ös sze ovisok és iskolások egyaránt, 
ahol különböző, húsvéti témájú 
alkotásokat lehetett készíteni. Ide 
már előzetes regisztráció nélkül is 
bárkit szívesen vártak a szervezők. 
A hirtelen támadt rossz idő elmúltá-

Virágvasárnapi családi nap

val jöttek is szép számmal kicsik és 
nagyobbak egyaránt, ki szülőkkel, ki 
nagyszülőkkel. Volt, aki eleinte kissé 
bátortalanul csak egy-két asztalhoz 
ült le, majd végül mindegyikhez 
kedvet kapott, és sorra készültek a 
csodás ünnepi díszek. 

A közös családi nap idén is Istent 
magasztaló zenével és énekszóval 
zárult. Mindenki méltán lehetett 
büszke magára, hiszen Istennek 
hála, szebbnél szebb alkotások 
születtek, és a közösségben átélt 
meghitt élményekkel gazdagodva 
térhettek haza gyerekek és felnőttek 
egyaránt.

Balogh Éva
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Táboraink
Férfi–fiú tábor

Gyülekezetünk Férfi köre idén már ötödik alkalommal szervezi meg Reziben 
a Férfi–fiú tábort. Ez a tábor kifejezetten azért van, hogy a gyülekezetünkhöz 
tartozó fiúk, férfiak és minden érdeklődő együtt tölthessen négy napot. A tá-
borban nagy hangsúlyt fektetünk a közösség megélésére, közös kirándulásra, 
időtöltésre. Szinte már hagyomány az evezés, erdei túra, fürdés a Balatonban 
és a szigligeti fagyizás. A másik hangsúly, hogy azt keressük, mit jelent ma 
keresztyén férfinak lenni, hogyan tudjuk a hitünket megélni mai világunkban és 
hogyan tudunk jézusi példák lenni a családunkban, barátaink, munkatársaink 
számára.

A szállásunk és étkezésünk Reziben, egy minden igényt kielégítő, szép 
környezetben, található Laky Demeter turistaházban lesz. A „szallas.rezi.hu” 
oldalon megtekinthető.

Bővebb információ és jelentkezés a táborra Szakács Gergelynél lehetséges 
(szjaki@gmail.com, 30/689-10-06). Jelentkezési határ idő: május 31.

Mécsestartók családos tábor
Gyülekezetünk családos táborára már több mint 150 fő regisztrált, azonban 

van még lehetőség másoknak is eljönni a táborba. Külön öröm a számunkra, 
hogy idén is jönnek viski (Kárpátalja) testvérgyülekezetünkből és holtmarosi 
(Erdély) barátaink közül is.

Idén Vépen lesz a táborunk a Kisalföldi ASzC Vépi Mezőgazdasági tech-
nikum, Szakképző Iskola és Kollégiumban. Vép kb. egy óra autóútra található 
Pápától, Szombathely mellett. Az elhelyezés háromágyas, külön fürdőszobás 
kollégiumi szobákban lesz. Az iskola honlapján található galériát érdemes meg-
tekinteni: „kaszc-vep.edu.hu”.

Családos táborunkban minden korosztály, a legkisebb gyermektől kezdve, a 
kamaszokon át, a legidősebb felnőttig mindenki megélheti az igazi keresztyén 
közösség erejét. Mindennap közösen és a délelőtti kiscsoportokban is arról 
beszélgetünk, a köré szerveződnek az alkalmak, hogyan tudjuk minél inkább 
megélni Istennel való kapcsolatunkat. Idei fő témánk: „Ne féljetek!” Ez a mondat 
többször is szerepel a Bibliában. Jézus is ezt mondta tanítványainak, és üzeni 
az idei táborban nekünk.

A délutánokon és esti órákban többféle programlehetőséget kínálunk. Lesz 
táncház, filmklub, foci, kosár, íjászkodás, különféle sportolási lehetőségek. A 
csütörtöki nap a kirándulásé. Megtekinthetjük Szombathelyet, túrázhatunk az 
Alpokalján, de akár családunk körében is pihenhetünk, felfedezhetjük a környé-
ket.

Bővebb információ és jelentkezés gyülekezetünk honlapján lehetséges:  
„papareformatus.hu”. Jelentkezési határidő: május 31.

Április 12–13-án Sitkén 
került sor az idei konfi hétvé-
gére, amelyen ezúttal csak a 
«nagy» konfisok vettek részt. 

Ezen az alkalmon a szer-
vezők megpróbáltak még kö-
zelebb hozni minket Istenhez, 
Jézushoz a konfirmációnk 
előtt. 

Péntek este, a csoportos 
foglalkozások után, egysze-
rűen csak élveztük, hogy 
együtt lehet az összeszokott 
csapatunk. Másnap reggel 
egy leszakadt ággyal gaz-
dagodtunk. A közös éneklés 
meghozta a vidám hangu-
latot, és a reggeli tornával 
felpezsdítették az if jú ságot 
Gergő bácsiék. Végül rá-
tértünk a több komolyságot 
igénylő feladatokra is, ame-
lyek mindenkit elgondolkoz-
tattak és megérintettek.

Írtunk levelet Jézusnak, 
aztán egyenként felolvastuk 
neki egy közeli templomban. 
Igazán felemelő élmény volt. 
Megtanultuk, mit jelent Jézus 
követőjének lenni. Még kö-
zelebb kerültünk egymás-
hoz, és el határoztuk, hogy 
továbbra is tartjuk a kapcso-
latot, nem válunk el végleg a 
konfirmációnk után. 

Ez a hétvége rádöbben-
tett arra, hogy amikor majd 
ki ál lunk a gyülekezet vagy 
a presbitérium elé, hogy fo-
gadalmat tegyünk, az nem 
egy lezárás lesz, hanem 
valaminek a kezdete. Egy 
új szakasz nyílik az életünk-
ben, amiben talán a hit is 
több helyet kaphat majd. 

Élményekkel tele tértünk 
haza, de ha lehetett volna, 
biztos maradtunk volna még 
egy pár napot.

Köszönjük, hogy ezt meg-
szervezték nekünk, és kö-
szönjük Gergő bácsinak, Misi 
bácsinak és Éva néninek, 
hogy figyeltek és vigyáztak 
ránk ezen a hétvégén is!

Kopeczky Luca

Konfi hétvége

2024
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Holtmaros
Gyülekezetünk küldöttsége 
áp rilis 26–29. között láto-
gatott el Holtmarosra, a 
Tulipán Gyermekotthonba 
és a Tulipán Ház Idősek 
Otthonába. Elvittük gyü-
lekezetünk adományait, 
amit minden adakozónak 
köszönünk!

Nagy öröm volt ismét találkozni 
a gyermekekkel, akik már vártak 
minket. Szombaton délelőtt az 
idősek otthonát tekintettük meg, és 
beszélgettünk Bakos Katinkával, a 
két intézmény vezetőjével. Örömök 
és bánatok is vannak mind az 
idősek, mind a gyermekek köré-
ben. Ezt követően gyülekezetünk 
koszorúját helyeztük el Bartha 
József lelkipásztor sírján, akit 
sokan ismertek és szerettek gyüle-
kezetünkben. Csendes főhajtásra 
megálltunk annál a kopjafánál is, 
melyet a tavalyi év során helyeztek 
el az idősek otthona udvarán Jóska 
bátyánk emlékére és tiszteletére.

Öröm volt látni, hogy a két évvel 
ezelőtt átadott otthonnál elültetett 
tulipánfa virágokban pompázott. 
Ezt a fát gyülekezetünk adomá-
nyozta és ültette el, ezzel is jelké-
pesen kifejezve a holtmarosiak és 
pápaiak testvéri kapcsolatát.

Szombat délután a gyermekek-
kel közösen kézműves-foglalkozást 

tartottunk, amin nagy lelkesedéssel 
vettek részt. Sok szép tárgy készült, 
amire nagyon büszkék voltak.

Vasárnap az idősek otthonában 
vettünk részt istentiszteleten, majd 
magyarói barátaink meghívásának 
eleget téve, a magyarói templom-
ban is részt vettünk az istentiszte-
leten. Köszönjük Takács Albert és 
kedves felesége, Malvin vendég-
szeretetét.

Hétfőn hajnalban nehéz szívvel 
búcsúzkodtunk kedves barátaink-
tól. Ismét megéltük, hogy bár mi 
vittünk, mégis sokkal többet kap-
tunk Holtmaroson.

Szakács Gergely
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Infó: www.rend.hu
Bővebb információ hon lapunkon!

A Dunántúli Református Egyházkerület szervezésében.

Immár 10. alkalommal rendezhetjük meg a REND-et, a 
Református Egyházi Napok – Dunántúl elnevezésű 
református fesztivált, amely a dunántúli reformátusság 
hitbeli és lelki összetartozásának megjelenítése, amely a 
fesztiválokhoz méltó nyitottsággal vár minden keresz-
tyént és minden érdeklődőt. 

Szeretettel várjuk 2024. június 21–23 között Tatára, követ-
kező nagy találkozásunkra!

A Református Egyházi Napok Dunántúl fesztivál teljesen nyitott és 
ingyenes rendezvény. A fesztivál minden programja ingyenes, ame-
lyekre mindenkit szeretettel várunk!

Azokat a református egyházközségeket, akik szervezett úttal érkez-
nek a fesztiválra, kérjük, hogy a lelkészi hivataloknak megküldött 
tájékoztatás szerint regisztráljanak a REND fesztiválra! 

Akik szeretnének egy egyházközségi csoporthoz csatlakozni, kérjük 
keressék a helyi egyházközség lelkipásztorát a jelentkezés módjával 
kapcsolatban!

A Református Egyházi Napok Dunántúl fesztivál helyszíne a Tatai 
Református Templom, Tatai Református Gimnázium, a Günter Aréna 
és a tatai Kossuth-tér által határolt terület. Számos színpadon, elő-
adói térben, sátorban zajlanak majd a programok. 

Étkezni a fesztiválra kitelepült büfékocsiknál, lacikonyhásoknál, illet-
ve a város éttermeiben lehet; külön szervezett, előre lefoglalható 
étkezésre nincs lehetőség. 

Aki több napra érkezne, kérjük az internetes szállásfoglaló oldalakon 
(pl.: www.szallas.hu; www.booking.com) nézzen körül és foglalja le 
szállását.

KÖZÖS ÉNEKLÉS * Április 28-án este Pápán járt a 
Kovászna Vajnafa Re formátus Egyházközség kórusa. 
Svájcba tartó útjuk során – a helyi önkormányzat ven-
dégeiként – megálltak városunkban is egy éjszakára. 
A vacsorát és a másnapi reggelit a gyülekezeti házban 
költötték el. Mivel a Séllyei kórusunk hétfő este tartja 
szokásos próbáját, ezért a két kórus együtt énekelt el két 
zsoltárt. Az összhang szinte egyből létrejött. Öröm volt 
őket hallgatni, ahogy Istent magasztalják!
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Apostol Pál 28 évig a tapolcafői, bakony-
jákói és a még hozzájuk tartozó községek 
lelkipásztora volt. Felesége, Marika pedig  
a pápai református gimnázium kollégiumá-
nak vezetője, 12 éven át igazgatóhelyettesi 
minőségben.
Nyugdíjba vonulásuk óta hűséges látogatói a vasár-

napi istentiszteleteknek és egyéb gyülekezeti alkalmak-
nak. Sőt, ahogy nagytiszteletű úr fogalmaz, most már 
igazi igehallgató lett, nem azzal foglalkozik, hogy ő mit 
mondana a felolvasott igéről.

A kezdetekről érdeklődőm, valamint közös életük 
legfőbb állomásairól.

Apostol Pál: A budapesti Teológiai Akadémián ismer-
kedtünk meg. Marika elsőéves volt, én harmadéves. Már 
ekkor úgy tekintettem rá, mint leendő feleségemre. Végül 
házasságkötésre 1981. szeptember 26-án került sor. 

Házasságkötésünk után az első közös állomás Si-
montornya volt – veszi át a szót Marika. Itt született első 
gyermekünk, Judit. A következő hely Kölesd, ahol Tamás 
fiunk született.

Apostol Pál: A kölesdi parókia szép külsőt mutatott 
ugyan, de nagyon egészségtelen volt, hiszen beleépült 
a löszfalba. Így eső esetén a víz is befolyt. Különösen 
Tamás fiunknál jelentkeztek egészségügyi problémák, 
így óhatatlanul következett az újabb költözés. Tengelicre 
költöztünk, ahol Marika lett a lelkész. Jómagam szociális 
ügyeket intéztem a kis faluban. Közben 1988-ban állami 
támogatással indult a kórház- és börtönmisszió. Tóth 
Károly püspök úr – ismerve lehetetlen helyzetünket – ki-
nevezett missziós lelkipásztornak.

Szekszárd volt az első helyszín, ahol előzetes le-
tartóztatottakkal foglalkoztam, ugyanitt kórházlelkészi 
feladatokat is elláttam. Majd következett Kalocsa (női 
börtön), aztán a hírhedt szegedi Csillag börtön.

Marika: Tengelicre visszatérve – itt adtam életet Máté 
fiunknak –, ekkor tudtam először GYES-re menni.

Amikor a lelkészi hivatás nehézségeiről, kihívásairól 
esik szó, visszakanyarodunk Kölesdre. Nemcsak a paró-
kia fala jelentett problémát, hanem sokszor a gyülekezeti 

(folytatás a következő oldalon)

Interjú

Beszélgetőtársaim Apostol Pál és Apostolné Bartha Mária lelkészek

A Pápai Református Nőszö-
vet ség, a Révkomáromi Nőegylet 
szívélyes invitálását elfogadva, 
gyü lekezet látogatáson és városi 
kiránduláson vett részt Rév ko-
máromban, 2024. április 28-án. 

A nőszövetségi küldöttség va-
sárnap 9 órára érkezett meg a 
Révkomáromi Református Gyü le-
kezet közösségébe. Délelőtt 10 órá-
tól meghallgatták az is tentiszteletet, 
11 órától megtekintették a templom 
udvarán található pici gyülekezeti 
múzeum szobáját, a Bihary Mihály 
szoba emléktárgyait. Megismerték a 

révkomáromi gyülekezet történelmi 
múltját, jelen helyzetét. A közös ebéd 
elfogyasztása után kétórás, vezetett 
városnézésen megismerkedtek Rév-
komárom nevezetes épületeivel, 
köztéri szobraival, a város igazán 
gazdag múltjával, kultúrájával, múlt-
beli nehézségeivel: nagy csapá-
sokkal, árvizekkel, földrengésekkel, 
tűzvészekkel, szabadságharcokkal, 
háborúkkal. A jelenlévők hallhatták, 
hogy ezek a megpróbáltatások 
ho gyan formálták és erősítették a 
révkomáromi emberek életét. Késő 
délután a gyülekezeti házban folyta-

tódott a testvéri beszélgetés a bősé-
gesen megterített asztaloknál.  

Istennek adunk há lát az együtt 
töltött nap örömeiért, a régi testvéri 
kapcsolatok megújulásáért és az új 
barátságok megköttetéséért. Áldjuk 
Istent a találkozás lehetőségéért. 
Köszönjük a révkomáromi testvérek 
szeretetteljes vendéglátását. Re-
ménységünk, hogy testvérkapcsola-
tunk megerősödik az Úrban, és egy-
más támaszai, segítői lehetünk még 
hosszú ideig a Krisztus követés útján.
Dr. Németh Tamásné Schédl Tímea 

lelkipásztor, nőszövetségi elnök 

Révkomáromi kirándulás
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tagok is. A legnehezebb 5 évem volt – fogalmazza meg 
Apostol Pál. Ez egy különös, emlékeiből élő, alázatot 
nem ismerő közösség volt. Előfordult az interaktív isten-
tisztelet is, amikor csak úgy felszólt valaki a szószékre 
imígyen: „Ezt maga sem gondolta komolyan.” 

Érdekes, hogy az örömteli eseményeknél a börtönlel-
készi éveket említette a lelkész úr. Tudott példát mondani 
arra, hogy 25 év után szabadult rabok új életet kezdtek, 
és Isten még gyermekkel is megáldotta őket.

Az utolsó állomás: Tapolcafő, 1994. október 1. 
Marika: Pápán, a református gimnáziumban először 

kollégiumi nevelői állást töltöttem be. Kálmán Attila 
igazgató úr véleménye szerint: „Vétek ilyen fiatalon nem 
tanulni”, beiratkoztam a Károli-egyetem kétéves, lelkészi 
diplomára épülő vallástanári kiegészítő szakára. 

Közben 1998-ban megszületett negyedik gyerme-
künk, Kata. A GYES-ről visszatérve vallástanár, majd a 
kollégium vezetője lettem – folytatja Marika. Közoktatás-
vezető képzés következett, majd indult a pedagógus 
életpályamodell – portfóliót írtam a református hittanból. 
Szakértőként az országot is jártam. 

Azért Tapolcafőről se feledkezzünk meg, hiszen ott 
töltött legtöbb időt a lelkész házaspár.

Apostol Pál: Mivel a börtön- és kórházlelkészség mel-
lé még a menekültszolgálat vezetését is rám bízták, egy 
idő után fizikálisan és mentálisan is elfáradtam, ezért úgy 
éreztem, hogy tovább kell lépni. Márkus Mihály püspök úr 
ajánlotta akkor a már korábban megüresedett Tapolcafőt. 

Kicsit összehasonlítottuk a dél-dunántúli és a Pápa 
melletti gyülekezeteket. 

Apostol Pál, aki a Kiskunságban nőtt fel, szeretettel 
emlékezett a nagyon vendégszerető kiskunsági embe-
rekre. Ezzel szemben az egykéző tolnai világ, ahol a 
„templompadok szaggatásában sem jártak elöl az em-
berek”, távolabb állt tőle. Marika a kezdetekben szomorú 
gyülekezetként jellemezte a tapolcafőieket. Hiszen a 

második világháború 
idején felgyújtották 
a parókiát, lelőtték 
a lelkipásztorukat. A 
hosszabb lelkész iány 
utáni lelkipásztorukat 
politikailag zaklatták, 
meghurcolták, termé-
szetesen ilyenkor 
szen ved a gyülekezet 
is. Aztán fokozatosan 
oldódott minden, s el-
kezdődött a gyüleke-
zetépítés. Templom- 
és parókiatatarozás, 
hangversenyek, kiállí-
tások a templomban, 
gyermekmunka. A 
szomorú gyülekezet 
lassan nagy családdá vált. Istennek hála!

– A sok tevékeny év után nem okozott nehézséget a 
nyugdíjba vonulás? – kérdezem. 

Apostol Pál: Abbahagyni lehet, de befejezni soha. 
Ha a Jóisten akarja, hogy beszéljek, akkor legyen! Hisz 
az elhívási igém is erről szól: „Íme az én igéimet adom a 
te szádba!” (Jeremiás 1:9) Ha hívnak, örömmel megyek 
prédikálni, s mindig új prédikációval készülök. Aztán itt 
van a család: 4 gyermek, egyelőre 6 unoka. Az unoka 
ajándék azért, hogy felneveltük a gyermekeinket.

Marika: Háztartást vezetek, legkisebb gyermekünk-
kel egy házban élünk. Az időm másik részét elveszi a vi-
rágaim gondozása. Jóval kisebb ugyan, mint a tapolcafői 
udvar, de kicsit itt is minden megvan.

Apostol Pál: Szolgálatom mottója volt: Keresd a má-
sikban a jót! Voltak csatáink, vesztések is, de mindent 
oda tudtunk tenni imádságban Isten elé. 

Isten áldása és őrző szeretete kísérje a továbbiakban 
is az Apostol család életét! Köszönöm a beszélgetést!

Kövy Rózsa

(folytatás az előző oldalról)

Kedves Olvasó!
Az alábbiakban dr. P. Tóth Béla húsz éve elhangzott pünkösdi igehirdetését 

olvashatja

DR. P. TÓTH BÉLA 1947. október 17-én Budapesten született református lelkészi csa-
ládban. Református lelkész, pszichológus, a Telefon-lelkigondozás alapítója. Gödöllőn 
nőtt fel, majd a budapesti Madách Imre Gimnáziumban érettségizett. Budapesten teoló-
giát, Edinburgh-ban és Oxfordban filozófiát és angol irodalmat hallgatott, majd az ELTE 
Bölcsészettudományi Karán (ELTE-BTK) pszichológiából doktori fokozatot szerzett.

Szentendre református lelkipásztora (1982–2015). A Telefon-lelkigondozás megalapí-
tója (1984–2019), az Európai Pásztorál-pszichológiai Konferencia főtitkára (1989–1993). 
A Columbia Theological Seminary-n (USA) vendégtanár (1990), az American Journal of 
Pastoral Counseling (1998–2006), majd a Spirituality in Mental Health (2006–) szerkesz-
tőségi tagja. Az ELTE Bölcsészettudományi Kar (ELTE-BTK) Pszichológia Szakán előadó 
(1995–2001). 

Rengeteg nemzetközi konferencián vett részt. Számos magyar és külföldi publiká-
ció szerzője.

(folytatás a következő oldalon)
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„És meg ne szomorítsátok az 
Isten Szentlelkét, aki által el vagytok 
pecsételve a megváltás napjára!”

A pünkösd a bibliai időkben ere-
detileg aratási ünnep volt, hiszen 
azon az éghajlaton ötven nappal 
húsvét után már mindig aratni is 
lehetett. Az aratási ünnep pedig 
igazi hálaadó alkalom volt, hiszen a 
jövő évi kenyeret jelentette, hogyha 
nem vetettek hiába és valóban volt 
mit aratni. Erre az örömünnepre, 
bár nem volt olyan középponti, 
mint a húsvét, mégis sokan jöttek 
haza Jeruzsálembe a világ minden 
táján élő zsidók közül. Őket hallot-
tuk felsorolva, pártusok és médek, 
elámiták és Mezopotámiából valók, 
rómaiak, krétaiak, arabok és mind a 
többiek, akik származásuk szerint 
zsidók voltak ugyan, de már nem 
tudtak héberül, mert annak a hely-
nek nyelvét beszélték, ahol éltek a 
családjukkal.

Közöttük, a pünkösd ünnepére 
érkezett sokszínű zarándokok kö-
zött jelent meg egy ragyogó arcú, 
boldog kis jeruzsálemi csapat, 
az első keresztyének, akik olyan 
csodálatosan beszéltek Isten nagy 
tetteiről, hogy azt mindenki megér-
tette, és nagyon sokan még azt is 
felfogták közülük, hogy pontosan ez 
a felülről való lelkesültség teheti újra 
egységessé majd a szétszóródott 
Izraelt. A lelkesültség titka ugyanis 
a Szentlélek volt: Jézus beváltotta 
ígéretét és elküldte tanítványainak a 
Szentlelkét. Nem féltek többé ezért 
azok az egyébként rémült tanítvá-
nyok, a kereszten kivégzett Jézus 
tanítványai, hanem az utcákon és 
tereken hirdették azokat a nagy dol-
gokat, amiket Isten Jézusban tett, 
és tudjuk, hogy megkeresztelkedett 
azon a pünkösdön háromezer em-
ber Jeruzsálemben.

I. Induljunk ki most abból a rövid 
híradásból ahhoz, hogy megragad-
juk a pünkösd és a Szentlélek cso-
dáját, ezt a megmagyarázhatatlan 
nagy titkot, hogy a tanítványok egy 
akarattal voltak együtt a Szentlélek 
eljöttére várakozva. Azt mondhatjuk, 
hogy ez jó kezdet volt, valami olyas-
mi, amit Isten valóban megáldhatott. 
Mert hiszen jól tudjuk, hogy Isten 
csak megáldható dolgokat áld meg. 
Önzésen, bosszún, szeretetlensé-
gen és hűtlenségen nem nyugszik 
meg az áldása, viszont a legkisebb 
engedelmességünket is megáldja, 
az egészen egyszerű igyekezeteken 
is ott van az ő megsokszorozó több-
lete, de megáldhatatlan dolgokat 
valóban nem szokott megáldani.

Az, hogy a tanítványok egy aka-
rattal voltak együtt, csak úgy volt 
lehetséges, hogy mindenki félretet-
te a maga egyéni vágyait, hiszen 
biztosan voltak különböző ötletek, 
ahogy ez lenni szokott. Némelyek 
szerint talán nem ott kellett volna 
lenniük, abban a házban, ahol vol-
tak, másoknak esetleg az időpont 
nem volt megfelelő, megint mások 
szerint talán a téma lehetett volna 
más, amiről beszélgettek, vagy 
az énekek, amit énekeltek, de azt 
halljuk róluk, hogy ők egy akarattal 
voltak együtt. Mennyi széthúzó erő 
van ma is, milyen ritka dolog, hogy 
akár csak tizenegy ember is egybe 
tud gyűlni egy akarattal – és most itt 
ezt halljuk. Ahhoz, hogy Isten elküld-
hesse Szentlelkét, kellett ez az „egy 
akarat”, ami mindig és mindenhol az 
egyéni akaratok alázatos félretevé-
séből fakad, abból, hogy emberek 
valóban készek ugyanaz előtt az 
Úr előtt fejet hajtani, és nem csak a 
maguk akaratát keresztül vinni.

Ahol emberek ilyen lélekkel 
vannak együtt, ott eljöhet Isten 

Szentlelke. Így volt ez az első ke-
resztyén gyülekezet pünkösdjekor, 
és így van ez ma is. Nem biztos, hogy 
a Szentlélek mindenhova eljön, ahol 
alázatos, az Úr előtt fejet hajtani tudó 
emberek vannak, de az biztos, hogy 
ha emberek nem így vannak együtt, 
akkor nem jön el a Szentlélek. Ez 
érvényes a házasságra, érvényes 
a gyülekezetre és érvényes minden 
emberi közösségre. Mert Isten csak 
megáldható dolgokat áld meg, és az 
ilyen fajta közösségi alapállás az a 
jó kezdet, amit aztán az áldás még 
jobbat hozó folytatása kísérhet. Ezt 
látjuk a jeruzsálemi gyülekezetnél, 
és ezt látjuk ma is sok példán igazol-
va. Isten megáldotta a tanítványokat, 
akik egy akarattal voltak együtt az ő 
nevében.

II. Eljön tehát a Szentlélek, és kezdő-
dik valami új Isten népe életében. Ez 
az új pedig az, hogy megértés támad 
ott, ahol eddig más nyelvet beszél-
tek, aztán emberek tisztulnak meg, 
betegek gyógyulnak és sok más jel 
is mutatja, hogy ezek az emberek 
tényleg nincsenek magukban, velük 
együtt munkálkodik a Szentlélek, 
jelen van köztük Isten. Igazán nagy-
szerű korszaka ez az egyháznak, az 
ige ismertté válik a pogányok között 
is, és nagyon sokan lesznek a Jézus 
követőivé.

Sokféleségük nemhogy akadály 
lenne, hanem az egyház gaz-
dagságává válik: aki erős volt a 
körülmetéltségben, vagyis a zsidók 
között Péter igehirdetései által, 
ugyanaz az Úr erős lesz a körülme-
téletlenek, a népek között Pálban, 
és sorra alakulnak a gyülekezetek 
Antiókiában, Cipruson, Kisázsiában 
és Görögországban. Emberek va-
lóban üdvösségre jutnak, megsza-
badulnak bűneiktől, megtérnek és 
a Szentlélek ott van az életükben. 
Boldogan és szeretetben élnek egy-
más közt és ha kell, a mártíromságra 
is készek a Krisztus nevéért.

Ezeknek mondja az apostol, 
amikor levelet ír éppen az efézusi 
gyülekezetnek, hogy ne szomorít-
sátok meg az Isten Szentlelkét, aki 
által el vagytok pecsételve a meg-
váltás napjára. Azt hinnénk, hogy ez 
a megszomorítás szó jellegzetesen 
újszövetségi kifejezés, de nem így 

A Szentendrei Református Egyházközség lelkipásztoraként vezette a Szentendrei 
Református Gimnázium megalapításának és kiépítésének munkálatait (1991–2016), 
annak elindulása (1999) óta református hittant, filozófiát és pszichológiát tanított a 
gimnáziumban.

2015. augusztus 1-jén lelkészi állásából nyugalomba vonult, honlapján igehirdeté-
seket és meditációkat ad. Még abban az évben megkapta a Szentendre díszpolgára ki-
tüntetést, 2021-ben pedig a Károli Gáspár Református Egyetem Hittudományi Karának 
aranydiplomáját.

A meg nem szomorodott pünkösdi Lélek

(folytatás az előző oldalról)

(folytatás a következő oldalon)
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van. Ézsaiás próféta azzal indokol-
ja a zsidó nép szenvedéseit, hogy 
megszomorították Isten Szentlelkét, 
aki ezért elhagyta őket, sőt ellen-
ségükké lett és harcolni kezdett 
ellenük.

Döbbenetes ez a kép, amit sem-
miképpen nem szabad a fülünk mel-
let elmenni hagyni. Arról van ugyanis 
szó, hogy Isten Szentlelke ott van az 
övéi körül, szinte árnyékként követi 
őket. Segíti őket a munkájukban, 
erőt ad, amikor elfáradnak, megvi-
gasztalja őket magányosságukban 
és szomorúságukban, mint ahogy a 
védangyalról gondoljuk, mit is tesz 
az emberekkel, ám cselekedete-
inkkel és lelkületünkkel meg tudjuk 
őt szomorítani. Igazságtalanság, 
hamisság, kegyetlenség, kíméletlen 
önzés és a többi szeretetlenség 
megszomorítja, és még az is meg-
eshet, hogy ellenünk fordítja őt. 
Ézsaiás említett igéi arról szólnak, 
hogy „…ők azonban engedetlenek 
voltak, és megszomorították az ő 
szent Lelkét, ezért ellenségükké vált 
és harcolt ellenük.” (És. 63,10)

Amikor valaki oda jut, hogy Isten 
maga harcol ellene, annak az élete 
tönkremegy. Az ilyen ember azt az 
erőt fordította maga ellen, amely 
szívesen és szeretettel nemesítette 
és emelte volna őt, de ez neki nem 
kellett, és eljött aztán az, aminél 
rosszabb nincs, amikor Isten az 
ellenségünkké lesz és harcolni 
kezd ellenünk. Ettől óvja Pál az 
efézusiakat: meg ne szomorítsátok 
az Isten Szentlelkét! Ez azt jelenti, 
hogy ne éljen az ember bűnben, ne 
éljen olyan cselekedetekben, amik 
messze űzik tőle Isten Szentlelkét. 
Térjen meg ezekből, ha ilyenekben 
élne, és veszi a Szentlélek áldását, 
ahogy azt Péter jeruzsálemi igehir-
detésében is halljuk. Lehet ez nyil-
vános, cégéres vétek vagy csöndes, 
belső engedetlenség, mindegy. Ha 
elválaszt minket Istentől, ha meg-
szomorítjuk vele az ő Szentlelkét, 
akkor meg kell térni belőle. Ez pün-
kösdkor éppen úgy aktuális, sőt még 
aktuálisabb, mint az év más napjain, 
mert az első keresztyén gyülekezet 
csupa olyan emberből állt, akik ezt 
meg tudták és meg is akarták tenni. 
El is jött hozzájuk a Szentlélek, a 
Jézus Lelke.

III. Erről az állapotról pedig még egy 
szép képet hallunk: a Szentlélek, aki 
eljön és ilyen módon immár bennünk 
lakik pecsét, vele vagyunk elpecsé-
telve az üdvösség napjára. Ez azt 
jelenti, hogy a bennünk munkálkodó 
Szentlélek a bizonyítéka annak, 
mint előleg az üdvösségből, hogy 
Isten valóban elfogadott bennünket, 
tényleg az övéi vagyunk. Egy másik 
helyen úgy olvassuk ugyanezt, hogy 
akiket Isten Lelke vezérel, azok 
valóban Istennek fiai. A pecsét, az 
elpecsételés azt jelenti, hogy ami-
kor készen van egy jogi szerződés, 
jogérvényessé akkor lesz, ha a szer-
ződő felek ráteszik a maguk pecsét-
jét. Onnantól kezdve az érvényes, 
ami abban le van írva.

Az üdvösség is minden ember 
számára jövő és ígéret, mert egy 
része biztosan előttünk van ennek a 
dolognak. De amint rajta van a szer-
ződésen, úgy is mondták régen, a 
testamentumon, vagyis a kölcsönös 
ígéreteket és kötelezvényeket tar-
talmazó megállapodáson a pecsét, 
onnantól kezdve az a helyzet. Mi 
is így vagyunk: ha a Szentlélek ott 
van a maga örömével, erejével és 
útmutatásával a szívünkben, akkor 
ő a pecsét, ő a bizonysága annak, 
hogy mi tényleg az üdv útján járunk, 
tényleg az üdv eljegyzettjei vagyunk. 
A Szentlélek az üdvösség előlege 
bennünk, akit arra kaptunk, hogy 
megismerjük, milyen is az üdvösség. 
Amennyit tudunk a Szentlélekről, 
annyit tudunk az üdvösségről, mert 
ez a kettő egy. Ahol nincs Szentlélek, 
ott üdvösség sincs. Lehetnek vallá-
sos emberek, lehetnek egyházi elöl-
járók, de az üdvösséget nekik is a 
Szentlélek, a jelen lévő Isten hozza, 
és ha ő nincs jelen, akkor az üdv is 
távol van.

Ezért ezen a pünkösdön is csak 
egy imádságunk lehet. Alázatos és 
őszinte könyörgés azért, hogy Isten 
ma is küldje el, hozzánk is küldje 
el Szentlelkét, aki által a világot is 
teremtette, aki által vezette övéit a 
pusztai vándorlásban, aki által nem-
zette, vagyis lelki módon megformál-

ta Jézust a saját Fiának, és aki által 
kihozta őt a halálból a feltámadásra. 
Ez a Lélek Isten jelenléte köztünk, 
aki minket is üdvösségre tud vezetni.

Ő nem csak ezen a földön tud 
minket boldogítani, bár nélküle 
biztosan nincs erő, szeretet és jó-
zanság már ezekben a földi harca-
inkban sem, amiket most harcolunk. 
Nélküle magunk vagyunk az önzé-
sünkkel, vágyainkkal és hitetlensé-
günkkel. Még imádkozni sem tudunk 
nélküle: „…mert azt, amit kérnünk 
kellene, amint kellene, nem tudjuk. 
De maga a Lélek is segítségére van 
a mi erőtlenségünknek, aki által ezt 
kiálthatjuk Istennek: Abbá, Atya!” Az 
igazi imádságban tehát ő maga adja 
szívünkbe az imát, ezért lehetünk 
bizonyosak az olyan imáink felől, 
amiket az ő nevében, vagyis az ő 
Szentlelke erőterében mondunk, 
hogy azok tényleg eljutnak hozzá. 
Amikor így imádkozunk, akkor sem-
mi többre nincs már szükségünk 
ebben az életben.

De ő még ennél is többet tud adni 
nekünk. Olyan hitet és olyan bizo-
nyosságot, ami túlmutat a földi élet 
keretein. Erre is szükségünk van, 
hiszen a földön túli életünk éppen 
olyan súlyú, mint az inneni, odaát 
való sorsunk, a végleges és megvál-
toztathatatlan éppen olyan nagy és 
komoly dolog, mint az itteni folyton 
változó és nehezen meghatározható 
életünk. Ez a kettő a lehető legszo-
rosabban összetartozik, hiszen azt 
visszük magunkkal, ahová itt elju-
tottunk. Az lesz a végleges formánk, 
amivé itt, az életben lettünk, az ma-
rad velünk az időtlenségben, amit az 
időben itt összegyúrtunk magunkból.

Ezért a Szentlélekhez nemcsak 
e földi életünkre nézve imádkozunk, 
hanem arra a másikra, a teljesebb-
re és véglegesre nézve is, amely 
most még elrejtett a szemünk elől, 
de tudunk róla mindnyájan és oda 
készülünk minden pillanatunkban – 
sajnos legtöbbször csak félálomban 
és tessék-lássék készülődve. De 
az imádságunk lehet és legyen is a 
szép régi ének:

(folytatás az előző oldalról)

„Ó, mi édes Vigasztalónk, légy kegyes megoltalmazónk,
Hogy maradjunk útaidban, ne csüggedjünk háborúnkban!

Erőddel elménket készítsd, Gyenge hitünket erősítsd,
Hogy halál és élet által hozzád siessünk hamarsággal,

Halleluja, halleluja!”
Ámen.
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Óvodánk új épülete 2022. szeptemberében nyitot-
ta meg kapuit.  Az épület korszerű, modern gépészeti 
berendezései újdonságnak számítottak az itt dolgozók 
számára. Ezt is tanulni kellett, mint annyi mást. Ehhez 
sok segítséget adtak azok a szakemberek, akik az épí-
tésben, beszerelésben közreműködtek. Az időszakos 
garanciális felülvizsgálatok felhívták a figyelmet a legap-
róbb hibákra, aminek kijavítását a műszaki menedzser 
számon tartotta. 2024. februárjában letelt a garanciális 
időszak. 

Ezzel szinte egyidőben egy olyan lehetőség adódott 
az óvoda épületének műszaki fejlesztésében, ami visz-
szautasíthatatlan volt. Egy újabb támogatás lehetővé 
tette, hogy a csoportszobák szellőztetésének kérdése 
megoldódjon. Körülbelül hat hetet vett igénybe ez a 
munka. Ez idő alatt az egyes csoportszobákat teljesen 
ki kellett üríteni, a gyermekek a tornaszobában tartóz-
kodtak. Különleges élmény volt számukra. Minden sze-
mélyes holmijukat átvitték az óvónők, lakhatóvá tették a 
helyiséget. Volt olyan csoport, amelyik még kicsit húzta 
is volna az időt, hogy tovább ott maradhassanak. Jól 
érezték magukat. A nagyobb tér, több mozgáslehetősé-
get adott számukra. 

A szellőztető berendezés korszerű módon biztosítja 
a friss levegőt. Természetesen ez nem pótolja majd a 
szabad levegőn való tartózkodást, az udvari játékot, az 
önfeledt mozgást. 

Óvodánk életét meghatározzák a hagyományos, már 
jól bevált programok, tevékenységek. Ezeket egészítjük 
ki új lehetőségekkel, átgondolásokkal. Rugalmasan 
alkalmazkodunk a változásokhoz. Eddig víz világnapi 
családi délutánt tartottunk. Ebben az évben, épp az 
átépítés miatt, Föld napi családi délután színesítette a 
mindennapjainkat. Tavasszal, kezdeményezésünkre, 

Szülői Klub indult, amit öt alkalommal szerveztünk meg. 
Izgalmas kérdéseket feszegettünk, hangulatos, interak-
tív összejövetelek voltak. 

Papírgyűjtést szerveztünk tavasszal is. A befolyt ösz-
szegből a gyereknapi koncertet finanszírozzuk majd, és 
az udvar árnyékolására szeretnénk megoldást találni. 

Több pályázati lehetőségünk is adódott. Többek közt 
az Ételek a Biblia korában című nyertes pályázatunkat 
közösségépítésre szeretnénk fordítani. 

Az előttünk álló időszak a kirándulásoké, a gyerek-
napé, illetve a kibocsátó istentiszteleté, ahol az iskolába 
induló nagycsoportos óvodásokat búcsúztatjuk majd el. 

Kovács Helga

Hírek az Édenkert Pápai Református Óvoda háza tájáról
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Állandó heti 
gyülekezeti alkalmak

A heti alkalmaink a gyülekezeti házban 
vannak, a templomi alkalmakat 

külön jelezzük.

vasárnap 10:00 istentisztelet  
(templom)

vasárnap 10:00 gyermek-istentisztelet

hétfő  és péntek 11:00 Ép testben ép 
lélek csoport 

hétfő 17:00 Forrás kör 
 18:00 Énekkari próba 

kedd 18:00 Főnix csoport

szerda 10:00 Korban gazdagok köre  
 17:00 Felnőtt bibliakör

csütörtök 10:00 Baba-mama kör
 18:00 Bárka kör, Mécses kör

péntek 18:00 Férfikör (kéthetente)

szombat 14:00 IFI óra (kéthetente)

Állandó havi 
gyülekezeti alkalmak

hónap első kedd 9.15 és 10.00 
Istentisztelet a Barát utcai idősek 
otthonában

hónap első kedd 16.30 
Nőszövetségi Bibliaóra 
(Immánuel Közösségi Ház)

hónap harmadik csütörtök 10:30 
Istentisztelet a Vörösmarty úti idősek 
otthonában

hónap utolsó szerda 10:30 
Istentisztelet a Teveli úti idősek ottho-
nában

Anyakönyvi hírek
2023. december 01. – 2024. április 30.

A keresztség sákramentumában részesültek:

László Gergely és Busznyák Dóra lánya, Lotti; Hegyi Attila 
és Domonkos Ildikó fia, Marcell; Nagy József és Darányi 
Krisztina lánya, Eszter; Tóth Attila és Piszker Alexandra 
fia, Barnabás; Böröczky Péter és Boros Anetta fia, András; 
Böröczky Dezső és Ternován Bernadett fia, Dezső; Czövek 
Péter és Szegedi Anikó fia, Bence; Horváth Attila és Müller 
Sára fia, Mirkó; Szabó Tamás és Lampérth Marietta lánya, 
Zsófia.

Isten áldását kérjük a megkereszteltekre,  
hogy növekedjenek lélekben, Isten és emberek előtt való 

kedvességben!

Házasságot kötöttek:
Varga Mátyás és Horváth Zsóka Dorottya, Szokodi Tamás 
és Magasy Gréta, Varga Dávid és Jordanits Fanni.

Isten áldását kérjük a fiatal pár életére és szeretettel hívjuk őket 
alkalmainkra!

Eltemettük:

Csete Józsefné sz. Csatári Klára Irma (80), Varga Gyula 
(79), Szívós Dénes (77), Papp sz. Mucha Erzsébet (61), 
Varga Béláné sz. Ónody Matild Klára (80), Hetyei Lajos 
(82), Ábrahám István (81), Ruzsás Kálmán (66), Bata 
László (73), Nagy Alajosné sz. Nagy Katalin (89), Németh 
Katalin Mária (59)

Istenünk vigasztalását kérjük a gyászoló családokra, 
tudva, hogy aki hisz Jézus Krisztusban, 

ha meghal is, örökké él!

Jézus mondja:

Én vagyok 
a Feltámadás

és az Élet!
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Lapunkat ingyenesen terjesztjük református családjainknak. Bekerülési ár kb. 250 Ft. 

A költségekre adományokat elfogadunk.
Írták: Apostol Pál, Balogh Éva, Bódai Antónia, Dr. Németh Tamásné Schédl Tímea, 

Kopeczky Luca, Kovács Helga, Kövy Rózsa, Szakács Gergely, Varga Jenő. 
Grafika: WEB  Szerkesztés: Balogh Éva 

Kiadja a Pápai Református Egyházközség. Felelős kiadó: Szakács Gergely lelkipásztor
Készült a Kapitális nyomdában 800 példányban.

Nyári alkalmaink

Május 19., vasárnap:
10:00 Pünkösd ünnepi istentisztelet, úrva-

csorával, melyen konfirmáció lesz

Május 20., hétfő:
10:00 Pünkösd ünnepi istentisztelet, úr-

vacsorával, Tatai Márta legátus szolgál 
ezen az alkalmon

Május 26., vasárnap:
10:00 Óvodai kibocsátó istentisztelet és 

szeretetvendégség

Június 9., vasárnap:
10:00 Hittanos tanévzáró, utána közös 

ebéd és családi nap. Az ebédre és a 
családi napra előzetesen regisztrálni 
kell.

Június 21–23., péntek–vasárnap:
REND (Református Egyházi Napok Du-

nántúl) Tatán

Június 26–29., szerda–szombat:
Férfi–fiú tábor Reziben (jelentkezés: má-

jus 31-ig)

Július 8–14., hétfő–vasárnap:
Mécsestartók családos tábor Vépen (je-

lentkezés: május 31-ig)

Szeptember 15., vasárnap:
10:00 Hittanos tanévnyitó istentisztelet

Köszönetet mondunk minden testvérünk  
adományáért, amellyel támogatta gyülekezetünk életét,  

szolgálatát.

Befizetési, támogatási  lehetőségek, számlaszámok
Gyülekezeti számlaszám: Raiffeisen Bank 12085004-00102657-00100002
Református Eklézsia Alapítvány: OTP Bank 11748045-20017204-00000000

 
Felhívás!

Tisztelettel kérjük kedves testvéreinket, hogy személyi adataik vál-
tozásáról (különösen a lakcímváltozásról), mihelyt módjukban áll, 
értesítsék a Lelkészi Hivatalt, hogy a változásokat átvezethessük gyüle-
kezetünk nyilvántartásába is. 

Köszönjük.

A Lelkészi Hivatal nyitva tartása:
Kedd, Szerda, Péntek: 9:00-12:00

Csütörtök: 9:00-12:00 és 17:00-18:00 
Vasárnap: Istentisztelet után közvetlenül

Tel.: 06/89/324-415 
E-mail: info@papareformatus.hu

Apró segítség az Egyházfenntartás befizetésében!

Az önkéntes egyházfenntartói járulék egy összegben va ló kifizetése 
egyre nagyobb terhet jelent mindenkinek. Ezért javasoljuk, hogy 
akinek van rá lehetősége, bankszámlájáról állandó megbízással 
havi rendszeres átutalásként fizesse támogatását. Így testvérünk-
nek sem megterhelő jövedelmének havi 1%-nyi összegét átutalni, 
mi pedig folyamatosan megkapjuk az átutalt támogatást. A gyüle-
kezeti számla, amelyre megbízását megadhatja:

Raiffeisen Bank: 12085004-00102657-00100002. 
Kérjük, közleményként írja fel nevét, címét  

és az EFJ rövidítést. Köszönjük.

GYÜLEKEZETÜNK HONLAPJA
www.papareformatus.hu
Várjuk észrevételeiket, hozzászólásaikat,  

megjegyzéseiket! Keressék fel!

HONLAP ! HONLAP! HONLAP! HONLAP!

A Szentlélek kiáradásával gazdagodó, boldog pünkösdi ünnepeket kívánunk 
gyülekezetünk minden tagjának!


